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Аналіз технічних засобів для виявлення рідких вибухових речовин 

 

Зростаючий рівень потенційних загроз на адресу цивільної авіації вимагає постійного 

вдосконалення методів і засобів забезпечення АБ. Одним з головних елементів системи 

забезпечення АБ є процес проведення догляду пасажирів, їх ручної поклажі та багажу.  

Вже більше двадцяти років у відкритих джерелах постійно з‘являютсяповідомлення 

про ті чи інші події, пов‘язані іззастосуванням вибухових пристроїв на основі рідких 

вибухових речовин, якічерез свою доступність пронесення до контрольованої зони субєктів 

авіаційної діяльності і дешевизну набули значної популярності серед терористів. 

На сьогоднішній день у багатьох аеропортах світу вже використовують новітні 

розробки в цій галузі. Проведемо аналіз найбільш поширених технічних засобів 

дляідентифікації рідин, які використовуються в аеропортах світу, та розглянемо їх технічні 

характеристики та властивості. 

BottleScanner. В Євросоюзі сертифікований та схвалений для використання в усіх 

європейських аеропортах апарат британської компанії Kromek для сканування рідин на 

основі нової технології BottleScanner, що дозволяє розпізнавати рідкі вибухові речовини 

(рис. 1). Система здатна перевіряти контейнери об'ємом від 80 мл до двох літрів, у тому числі 

алкоголь, куплений у магазинах dutyfree. Крім того, пристрій може зчитувати штрих-коди на 

упаковці й зіставляти їх з базою даних рідин, яка постійно оновлюється. 

 

 
 

Рисунок 1 – Система для сканування рідин BottleScanner 

 

Для перевірки не потрібно відкривати ємність для надання зразка, оскільки сканер веде 

мультиспектральний аналіз крізь скляні, металеві або пластикові упаковки. Час перевірки 

триває близько 20 с. У результаті аналізу пристрій автоматично видає тільки один результат - 

позитивний чи негативний, виключаючи таким чином з прийняття рішення людський 

фактор. 

У пристрої застосовуються рентгенівські технології нового покоління, здатні 

розпізнавати небезпечні рідини. Його робота заснована на рентгенівських хвилях різної 

довжини, що проходять через конкретні матеріали, будь то шкіра, пластмаса, тканина і т. д. 

Надчутливий сканер оцінює певний параметр і видає результат: вода в ємності чи вибухова 

речовина. 

Крім того, пристрій може зчитувати штрих-код на ємності і повідомляти, чи дійсно 

всередині те, що продається під цією етикеткою. До переваг пристрою необхідно також 

віднести наступні: не потрібна підготовка проби, неінвазивне сканування, ніяких витратних 

матеріалів, мінімальне навчання оператора, перевіряє ємності будь-якої форми, скло, 

пластик, метал об‘ємом 80-2000 мл. 
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Insight100. Новітній технічний засіб догляду, розроблений Британської компанією 

CobaltLightSystems, - сканер нового покоління, який здатний виявити небезпечні та вибухові 

речовини в будь-якій рідкій субстанції. Система Insight100, яка здатна за допомогою лазера 

«просвітити» вміст пластикових ємностей, навіть темних, і з'ясувати, чи не міститься в них 

чого-небудь забороненого або небезпечного (рис. 2).  

 

 
 

Рисунок 2 – Зовнішній вигляд сканера Insight100 

 

Для цього у пристрої використовується метод рамановської спектроскопії з 

«просторовим зсувом» (SORS). Співробітник служби авіаційної безпеки розміщує ємність 

всередині, натискає кнопку і протягом п'яти секунд отримує результат. Пристрій працює без 

пробопідготовки, без руйнування зразка, без інтерференції води та скла, і за один вимір 

можна отримати ідентифікацію, склад та молекулярну структуру рідини. Отримавши спектр 

речовини в ємності, система порівнює їх з даними, наявними в її базі, і визначає вміст. 

LS10 bottlescanner. Дана система дозволяє визначати вміст рідини, - вона є безпечною 

чи потенційно вибухонебезпечною, та має вбудовану базу даних для порівняння (рис/ 3). 

Можна використовувати будь-який тип ємності. Спочатку за допомогою радіоімпульсів 

ідентифікується матеріалємності (пластик, метал чи скло). Потім через рідину проходить 

ультразвукова хвиля. Через 3-4 с можна отримати інформацію про хімічні властивості 

рідини, яка порівнює їх з базою даних небезпечних речовин. Тип загрози визначається за 

допомогою звуку.  

 

 
 

Рисунок 3 – Система для ідентифікації небезпечних рідин LS10 bottlescanner 

 

ACE-ID. Портативний безконтактний ідентифікатор вибухових, токсичних хімічних та 

рідких речовин нового покоління, у своїй роботі використовує технологію раманівської 

спектроскопії (рис. 4). Здатний проводити безконтактний аналіз речовин. Ідентифікує також 

через прозорі й напівпрозорі контейнери з пластика і скла. Може використовуватися в 

суворих кліматичних умовах.  



151 

 
Рисунок 4 -Портативний безконтактний ідентифікатор вибухових, токсичних  

хімічних та рідких речовинACE-ID 
 

RespondeR BLS. Сканер бутильованих рідин RespondeRBLS являє собою настільну 
систему, яка дозволяє розрізняти небезпечні рідини від нешкідливих, що провозяться в закритій 
скляній і пластмасовій тарі, незалежно від ступеня чистоти, прозорості чи заморозки. 
Можливість сканувати рідини в закритій тарі скорочує час, необхідний для догляду, і збільшує 
прохідність при паралельному процесі сканування на предмет потенційної загрози. Принцип дії 
RespondeR BLS заснований на застосуванні технології спектроскопії комбінаційного 
розсіювання. Відмінною характеристикою RespondeR BLS є сенсорний екран з простим 
інтерфейсом користувача (рис. 5). Бутильовані рідини поміщають всередину захисної камери і 
сканують вміст за допомогою лазера ближнього інфрачервоного діапазону.  

Сканування і аналіз виконуються протягом 20 секунд, отримані результати 
порівнюються з даними вбудованої бібліотеки загроз, номенклатуру якої складають різні 
хімічні субстанції, що можуть бути використані для створення саморобних пристроїв і 
пристроїв на основі рідких вибухових речовин. Стандартна бібліотека може бути легко 
модифікована при зміні загроз. 

Якщо загроза не була виявлена, на дисплеї з'явиться напис зеленим "ЗАГРОЗИ 
НЕМАЄ", негайно можна сканувати наступну ємність. При виявленні відповідності в 
номенклатурі бібліотеки на дисплеї відобразиться червоний напис "ПОТЕНЦІЙНА 
ЗАГРОЗА". У цьому випадку оператор сканера може направити пасажира на додаткове 
сканування і продовжити свою роботу, або зробити додаткове повторне сканування. 
Повторне сканування виконується менш ніж за 2 хвилини, найменування потенційної 
загрози відображається на дисплеї. 

 

 
 

Рисунок 5 - Сканер бутильованих рідин RespondeR BLS 
 

Аналізуючи розглянуті технічні засоби догляду розпізнавання рідин, можна 
констатувати, що проблеми боротьби з актами незаконного втручання в діяльність 
повітряного транспорту, які пов‘язані з використанням рідких вибухових речовин, на 
міжнародному рівні вирішуютьсяза допомогою новітніх інноваційних технологій.  


